

袭重复的不正文风,提倡扎实钻研的研究风气。

专家学者富有见地的论述,使与会者很受启发。讨论会畅所欲言,气氛热烈,是一次良好的学术交流。

(作者单位:中共中央党校党史部)

北京大学举办中国抗日战争与 第二次世界大战史国际学术研讨会

徐 勇

北京大学 1995 年度史学国际学术讨论会于 5 月 6—7 日举行,会议由北京大学历史系、日本研究中心、中国社会经济文化交流协会联合举办。中国大陆与台湾和美、日、韩、俄、罗马尼亚、丹麦等 9 个国家和地区的百余名学者出席了会议,提交论文 70 余篇。

中国抗日战争与第二次世界大战为会议主题。罗荣渠教授作了题为“辉煌、苦难、艰辛的胜利历程——第二次世界大战若干问题的再认识”的主题报告。会议围绕着“二战”中的中国战场、世界反法西斯战争的历史经验教训、德意日法西斯政权的形式和特点、反法西斯阵线中各大国的参战动机和作用、反法西斯战争中亚非拉各国人民的作用和地位,以及战后东亚、太平洋地区的国际形势新变化等诸多问题展开了讨论。

关于日本侵华与中国抗战的讨论,引起了与会者的极大兴趣。有人提出:日本中间阶层与普通民众存在的极端民族主义对于日本发动战争起到了极大的作用,要重视对于日本法西斯文化的研究;日本法西斯与德意法西斯政权具有很大区别,其好战性和残暴性比后者有过之而无不及;有的文章解剖了战时日本“国防国家”

体制的侵略本质；有发言者结合华北农村深层文化的固有特征对敌后战场的开创和建设作了综合分析。有关战争遗留问题，发言者指出，日本的新军国主义势力发展已经对当今亚洲太平洋地区产生了恶劣影响，过分的宽容与沉默是不适当的。中日战争期间，苏联援华和苏日妥协对中国的损害等问题，学者发表了不同的观点。

（作者单位：北京大学历史系）

中国抗日战争史史料问题学术讨论会综述

刘建业

为纪念抗日战争胜利 50 周年，由中国近现代史史料学会、中国人民抗日战争纪念馆、中国社会科学院近代史研究所、南京大学等九单位联合举办的“中国抗日战争史料问题学术讨论会”于 5 月 30 日至 6 月 3 日在黄山召开。出席会议的有来自全国 24 个省 47 个市县的史学工作者共 79 名。大会收到论文 48 篇，在 3 天的讨论中有 53 位学者做了专题发言，对抗日战争史和抗战史料问题进行了探讨和交流。

关于抗日战争的起点问题。来自东北三省的学者提出，应把九一八事变做为中国抗日战争的起点。他们认为传统的“八年抗战”的说法是不全面的，虽然在卢沟桥事变以前，战火仅限于东北和华北，但中华民族确实是从九一八事变那天就开始动员起来了。从“九一八”到“七七”，先后有东北抗日义勇军和抗日联军的抗日斗争、长城抗战、察哈尔抗战等，这些抗日斗争无一不得到全国人民的支持。但也有部分学者认为，七七事变以前，中国社会的主要矛盾是阶级矛盾，民族矛盾尚居次要地位，其表现是：处于中央地位